

环境有价码 损害须赔偿

话题 背景

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《生态环境损害赔偿制度改革方案》,其中明确提出,自2018年1月1日起,在全国试行生态环境损害赔偿制度。到2020年,力争在全国范围内初步构建责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度。

据环保部相关负责人解释,建立健全生态环境损害赔偿制度,由造成生态环境损害的责任者承担赔偿义务,修复受损生态环境,有助于破解“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。

让先损害后赔偿之路走不通

张卫卫(市总工会办公室)
建设生态文明,关系人民福祉。只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。谁污染环境,谁就得付出代价;生态环境受到损害,也要像私有财产受损一样向损害制造者索赔。

然而,多少触目惊心的事实告诉我们,先损害,后赔偿,无论付出多少代价,都难以恢复原貌;先污染,后治理,无论怎么惩罚,都只能追忆昔日的绿水青山。所以,发展诚可贵,生态价更高,愿为长远故,预防更重要。

对此,笔者建议,一要完善经济社会发展考评机制,把资源消耗、环境损害、生态效益等指标纳入发展评价体系,使之成为推进生态文明建设的重要导向。二要建立责任追究制度,对那些不顾生态环境盲目决策,从而造成严重后果的企业和个人,必须追究责任,并且让其感受到“切肤之痛”,而不是“挠痒痒”。三要加大生态文明宣传教育,增强全社会的节约意识、环保意识,营造爱护生态环境的良好风气。

没有规矩不成方圆

张志立(新华区联盟路小学)
老百姓都说,2017年的蓝天多了。其实,不管啥事就看有没有好制度,是否决心大。俗话说得好,没有规矩不成方圆。

我们受够了雾霾笼罩的日子。月朦胧,鸟朦胧,像雨像雾又像风。曾几何时,大街小巷,不管春夏秋冬,到处流行戴口罩。雾霾天气,不仅对人体危害极大,而且在国际上造成了不小的负面影响。

雁引愁心去,山衔好月来。《生态环境损害赔偿制度改革方案》出台了,“环境有价,损害担责”,以赔偿制度守护生态文明,我们拍手称赞。习近平总书记说,在生态环境保护问题上,就是要不能越雷池一步,否则就应该受到惩罚。《方案》出台具有警示作用,每个人都应该高度重视。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。天蓝了,空气清新了,拍手鼓掌的



也多了。很明白的道理——金杯银杯,不如老百姓的口碑,绿水青山胜过金山银山。只要有担当,没有不可能。

建议人人做到“四个自觉”

刘选启(市湛河区人大常委会)
针对目前生态环境治理方面存在的法律体系不健全、技术支持薄弱、社会化资金分担机制未建立等诸多问题,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《生态环境损害赔偿制度改革方案》,明确了生态环境损害赔偿制度,体现了“环境有价,损害担责”的保护理念。相信法律的追究和赔偿担责的推行,必将对于保护生态环境、营造碧水蓝天起到积极作用。

然而,“天下之难,难于立法,而难于法之必行”。好的法律制度关键在于落实。如果没有严格的执行和公众的自觉,再好的规章制度也只能是一纸空文。因此,笔者建议,我们每个人都严格要求自己,力争做到“四个自觉”:

学习宣传上自觉。如是行的前提,行是知的结果。新的法律规章的施行,首要的是学习宣传,清楚哪些是能做的,哪些是不能做的,如果违反了会受到什么样的处罚。只有真正了解、理解,才能化为内在的意识。遵守落实上自觉。我们绝不能只停留在指责政府治污不力、企业自顾排污上,自己却顾罔环境。应该按照《方案》的要求,每个人都自觉做生态环境的保护者、爱护者,而不能做生态环境的污染者、破坏者。

赔偿担责上自觉。现实生活中,由于主观或客观原因,有时难免会做出污染环境甚至破坏环境的举动,那就要主动报告和接受处罚,承担责任并引以为戒,而不能拒不认账,甚至找借口推卸责任。

严格执行上自觉。作为法律规章的执行部门或工作人员,一定要严格执法、公正执法,不徇私情,奖励、处罚要公开公正,要让违法者受到惩处,也要让守法者受到表彰奖励,从而使《方案》落到实处,使生态环境得到保护,使法律规章的尊严得以彰显。

@微观点

作为生态文明建设的重要组成部分,生态环境损害赔偿制度改革的核心目标,就是解决长期困扰我们的“企业污染、群众受害、政府买单”难题,使大气污染、水污染、土壤污染摆脱“公地悲剧”。其要害在明晰产权。公共属性的生态环境与自然资源,很多利益主体都有使用权,但是没有明确的所有权利人,这必然导致资源和环境过度使用的“公地悲剧”变成无主债。

——新华网:《生态环境损害赔偿制度:破公地悲剧须明确责任主体》

作为人类赖以生存发展的基础,生态环境的重要性毋庸赘言,理当以更严格的法律,更严厉的追究加以保护。要构建一个责任明确、途径畅通、技术规范、保障有力、赔偿到位、修复有效的生态环境损害赔偿制度,无疑应该让污染环境、破坏生态资源者承担比之前更重但更合理的法律成本,形成倒逼机制,让污染者认识到生态环境不再是可以任由污染、毁坏的“公地”。唯有让“谁污染、谁治理,谁担责”成为基本原则,才能实现以良性制度打造宜居、和谐生态环境的初衷。

——光明网:《生态环境损害赔偿制度应发挥倒逼作用》

生态环境一旦遭遇毁灭性破坏,还能够修复如初吗?即便启动必要的惩罚机制,采取一定的修补措施,对于环境破坏这道裂痕来说,再也无法完美如初,甚至给人类社会带来的伤害是永久性的。进行生态环境损害赔偿和修复固然十分必要,但更重要的是通过这种机制来让警醒世人环境保护的重要性,环境资源的不可再生性。从这个角度来看,生态环境损害赔偿制度不只是一种“罚则”,更在于引导各级领导干部树立绿色发展理念。生态环境也是生产力,“绿水青山就是金山银山”,绝不能以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。

——东方网:《生态环境损害赔偿制度不只是“罚则”》



生态环境再添保护伞

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《生态环境损害赔偿制度改革方案》(以下简称《方案》),明确自1月1日起,在全国试行生态环境损害赔偿制度,谁污染环境,谁就要付出代价。

环保部数据显示,2016年全国338个地级以上城市,仅有84个城市环境空气质量达标,254个城市环境空气质量超标。空气质量直接影响人们的身体健康,每年全世界范围内因空气污染造成的过早死亡人数达700万以上。而大气污染只是生态环境遭受破坏的一方面,还有水污染、土壤污染等等。近年来,为保护生态环境,国家出台了多项政策制度和法律法规,专门针对生态环境损害赔偿的几乎没有。《方案》的出台弥补了这方面的缺失,并且对索赔主体作了规定,这为管治生态环境损害行为提供了更多依据,生态环境再添保护伞。

生态环境,破坏容易修复难,代价也很大。为改善环境质量,全国上下投入了大量的人力、财力、物力,甚至出现了“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。《方案》的一个重要目的是树立“环境有价,损害担责”理念,当生态环境遭受破坏时,由损害者承担赔偿责任,赔偿金用于环境损害后的调查、评估和修复,这有助于破解“企业污染、群众受害、政府买单”的困局。同时,赔偿能够加深惩戒效果,警示更多人重视环境、保护环境。

十九大报告指出,我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。制度的日趋完善,必将更好地促进生态文明建设,为生态环境带来更大改善。(言若)



下期话题预告

24小时城市书房,阅读“不打烊”

1月3日,本报记者从市图书馆了解到,我市推出了首家24小时城市书房。

24小时城市书房是市图书馆推出的新型图书借阅服务,具备申办新证、自助借书、自助还书、图书阅览及电子阅览等图书馆的基本功能。另外,书屋还设置了爱心图书漂流岛,读者可以将自己不看的书捐赠出来,供需要的读者借阅。

该书屋全天智能管理,是集数字化、人性化为一体的新型图书馆。内置图书、报纸、期刊等文献资源2000多册,配备了阅览桌椅、嵌入式24小时自助办证机、自助借还书机、自动升降式书箱、刷卡联动系统以及智能门禁和监控系统等。(详见1月4日本报3版)

期待已久的城市书房终于来到了平顶山,对于鹰城市民来说,这无疑是一个超棒的新年礼物。城市书房永远明亮,我们的城市就充满希望。24小时城市书房,将促使全民阅读从城市仅有的几个封闭式阅读场馆延伸到社会的各个空间,不仅能够为市民提供更便捷、更贴心的公共文化服务,而且对于培养市民阅读习惯、提升个人文明素养、提高读者阅读品质、提升城市文化品位,都将有很好的促进和推动作用。

下期话题:24小时城市书房,阅读“不打烊”。欢迎参与讨论。书面来稿请寄至本报专刊部。电子信箱:baixinghuati@qq.com,请在邮件主题栏注明“话题”字样。截稿日期为1月11日。



让奋斗成为当代青年最好的标签

鲍南

《第一批90后已经出家了》,随着这篇网文的热传,“佛系青年”一词被彻底带火了。“佛系”所蕴含的自嘲、反讽、吐槽等意味,也给了各路段子手搞“拼接”的机会。一时间,各种“佛系+”纷纷刷屏,舆论场里好不热闹。

所谓“佛系”,简单说就是一种云淡风轻的处世态度,有也行,没有也行,不事不抢,不求输赢。与“丧”“宅”等青年流行文化相比,“一切随缘”体现的并非消极避世的颓废,而更多是历经世事之后的平和。这本无可厚非,但一帮“90后”纷纷奉此为主,总让人觉得不是那么回事。年轻人最是富有锐气和朝气,也正处于人生爬坡过坎、积累经验的拼搏岁月。初入职场,刚进社会,还未“越过山丘”,就已“世事洞明”,打

发出“烈士暮年”的无可奈何,想要放弃一腔热情而选择安逸超然,实在有些浪费青春资本。

需要看到,成长从来就不是简单的光阴流逝、年龄累加,而是一次又一次的摸爬滚打、跌倒重来。年轻人走上社会两手空空,但又何尝不是轻装上阵,不管表现出怎样的心理状态,在内心深处其实都有着对奋斗的价值追求。那些催人奋进的创业故事告诉我们,成功从来不会靠与世无争得来,比起闲云野鹤般的“佛系”,“为了理想奋斗不止”更应该是青年的标签。乔布斯21岁创造出苹果电脑,扎克伯格26岁已经拥有5亿用户,刘强东30岁建立京东……这些创业者用自己的亲身经历说明,奋斗才是一个人改变命运的最佳法宝。纵

然我们今天的生活好了,各方面物质条件也丰富了,但作为年轻人,倘若没有那么一股子劲儿,很难成就真正的自我。在人生最该奋斗的的阶段选择安逸,只怕是等到青春散场,才会后悔来不及、回不去。

不光个人家庭、企业单位,大到国家民族,也都是这个道理。从“五四”运动的红旗下,到嘉兴南湖的红船上;从大庆油田的黑土上,到经济特区的滩涂上,处处都闪烁着青年奋斗的身影。今天的中国,已经成为世界第二大经济体,GDP总量迈入“70万亿俱乐部”,新的“风口”不断涌现,保持上昂势头呼唤无数有志青年接续奋斗;同时,今天的中国,脱贫攻坚还在路上,亟待破解的难题还有很多,发展不平衡不充分的问题依旧明显,补上发展短板也需要无数奋斗青年去勉勵探索。“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的”,国家的现实既赋予了青年腾飞之力,又留给们广阔的舞台。趁着春光正好,甩开膀子大干一番,何其快哉!

“愿中国青年都摆脱冷气,只是向上走,不必听自暴自弃者流的话。能做事的做事,能发声的发声。有一分热,发一分光。就令萤火一般,也可以在黑暗里发一点光,不必等候炬火。”鲁迅先生激励青年的这段话,今天依然掷地有声。愿广大青年不要做碌碌无为的人,志存高远,脚踏实地,勇敢地闯,无畏地拼,未来就在自己手上。

(原载于《北京日报》)



“坑”

近日,朋友圈被支付宝“年度个人账单”刷屏,殊不知,当你被这些个人账单感动之时,可能不经意间同意了《芝麻服务协议》的默认选项。对此,芝麻信用1月3日晚间回应,“这件事,肯定是错了”。

公司虽认错,但用户体验已被伤害。业内认为,在个人信息成为不少互联网公司“价值源泉”的今日,尤需明晰其收集、使用的边界,用良好的市场氛围,激励用户放心使用信用产品。新华社发

期待外卖新政破解“舌尖烦恼”

扶青

点开手机APP,动动手指,外卖就会送上门来……随着外卖市场“井喷式”增长,越来越多的“吃货”们开始享受指尖美食的福利,但外卖美食的问题却不时遭到吐槽,线上美食的“幕后”安全也越来越引起消费者关注。1月1日起,旨在解决这些问题的《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》正式施行。

互联网上的餐饮,与普通餐饮大不相同。在送达之前,它看不见、摸不着,甚至有没有店面都不知道,原料是否达标,食品是否过期,也是未竟之问。从采购、生产到配送,外卖的每个环节都容易出问题,需要行业自律。但从外卖行业发展态势来看,互联网竞争的程度之烈,使得挤占市场规模成为第一生存法则,很多平台没有担起应有的责任,甚至对某些乱象“睁一只眼闭一只

眼”。因此,自律之外,更需引入监管。有关部门曾多次约谈外卖平台,发布《网络食品安全违法行为查处办法》等,起到良好效果。此次管理办法更系统、更全面,表明外卖餐饮方面将正式“有法可依”,更宣告其从“市场竞争期”步入“质量提升期”,谁能更好地遵守规则,谁就能赢得消费者的信任。

线上线下不一致,是很多网络餐饮问题的源头。初期,很多店铺只是躲在居民楼中的小作坊,没有取得食品许可证,却能通过外卖平台把自己包装得“高大上”;后来,相关部门多次查处“黑外卖”,要求取得相关资质和证件,不少商家就此P图,竟然也能通过审核;甚至,在3·15晚会上曝光,即便没有实体店和许可证,只要给平台好处,“幽灵店铺”也能通过审核。因此,《办法》规定

网络餐饮应开设实体店,由第三方平台检验实体店,对食品经营许可证进行审查。然而,制度的生命力在于执行,如何保证平台按照规定落实,还需要有关部门进行不定期的抽检,开通消费者的举报和投诉渠道,对因为平台原因导致的“线上线下不一致”,要严肃追究平台责任。

食品生产和配送过程中有无安全问题,也是消费者的关切所在。对此,《办法》规定了食品生产者和配送人员负相应义务,比如入网餐饮服务提供者履行公示信息、严格控制加工过程,送餐人员应该保持个人卫生,保证送餐过程全程无污染。如何保证这些措施严格落实呢?可以在平台控制方面多想办法。比如,《办法》规定,由第三方平台建立食品安全相关制度,设置专

门的食品安全管理机构,配备专职食品安全管理人员,每年对食品安全管理人员进行培训和考核,接受相关部门监督。又如配送环节,如今一些平台试水“封闭式”配送,消费者一旦发现封条有损就可投诉,也体现出一种很好的思路,即平台不要想着当“甩手掌柜”,而是要多想办法,在质量安全上取胜。

食品安全大于天。数据表明,我国外卖餐饮的用户已经达到近8000万人,有的外卖平台单日订餐数量达1800万单之多,这意味着我国外卖餐饮服务的食品安全问题将成为重中之重。如果说,《办法》是通过探索建立了游戏规则,那么,我们希望在餐饮外卖的后续发展中,规则能得到最大程度不走样、不变形的执行。

(原载于《南方日报》)

在建工程抵押公告

河南省方得置业有限公司		
【紫和城国贸中心】3#楼3层抵押物清单明细表		
序号	分户坐落位置	建筑面积(m ²)
1	3#—301铺	209.51
2	3#—305铺	48.23
3	3#—306铺	48.23
4	3#—307铺	68.00
5	3#—308铺	56.85
6	3#—309铺	46.44
7	3#—310铺	46.44
8	3#—311铺	92.87
9	3#—314铺	56.85
10	3#—315铺	68.00
11	3#—321铺	209.51
12	3#—322铺	114.45
13	3#—323铺	114.45
14	3#—324铺	114.45
15	3#—325铺	114.45
16	3#—326铺	114.45
17	3#—327铺	514.79
18	3#—328铺	1780.77
19	3#—329铺	1130.68
合计	共19套	4949.42

河南省方得置业有限公司开发位于叶县昆阳大道与叶舞路交叉口东南角的【叶县方得·紫和城国贸中心】已取得:《不动产权证书》【豫(2016)叶县不动产权第0000017号】;《建设用地规划许可证》【地字第贰零壹陆第拾伍号】;《建设工程规划许可证》【建字第贰零壹陆第拾柒号】;《建设工程施工许可证》【编号:410422201612200101】;《商品房预售许可证》【叶房预售证第(2016)009号】。该公司拟将该项目3#楼3层商业部分未销售备案的部分商铺19间,面积4949.42平方米作为抵押物,申请在建工程抵押登记。

根据《房屋登记办法》有关规定,我单位现向社会公告,如有购买、订购上述抵押范围内的房屋者,可在此公布之日起7个工作日内,携带相关资料,向我单位提出异议,逾期未提出异议的,我单位将依法办理在建工程抵押登记。附抵押物清单

叶县房地产管理局
2018年1月6日